

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe un an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULU XLVIII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrisori nefrancoate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

N^o 253.

Joi, 14 (26) Noemvre.

1885.

Brașov, 13 Noemvre 1885.

Trecură două luni de când a izbucnit revoluțiunea în Rumelia orientală și se împlinescu două săptămâni de când „frații” Sârbi și Bulgari se sfășie și se omără între ei fără milă. Cu toate acestea și astăzi încă suntem totu așa de nelămuriți și de nesiguri în privința încercăturii din peninsula balcanică, ca și mai înainte.

Conferința din Constantinopol s'a sfătuit multă vreme fără de nici un rezultat și numai după ce prințul Bulgariei a făcut în fața Pôrte declarațiunea de supunere — de care acum după victoria dela Slivnița îi va păre rău — s'a avântat conferința până a lua decisiunea, de a trimite în Rumelia orientală un comisar turcesc, care să fiă acompaniat de mai mulți delegați ai puterilor, cu scopu ca aceștia să studieze situațiunea în Rumelia și să afle dorințele populațiunii rumeliote. Conferința și-a exprimat totu-deodată speranța, că prințul Alexandru se va pute înțelege cu Sultanul pe cale amicabile.

Asta e totu ce s'a făcut până acuma din partea puterilor și dacă vom examina lucrul mai de aproape, vom ajunge la convicțiunea, că în realitate nimic nu s'a făcut.

Ce se întempe cu Bulgaria și ce cu Sârbi? Este destul a se dice: „vrem restabilirea statului quo, nu ne pasă de bătăile dintre Sârbi și Bulgari,” spre a se aplană totul?

Ar mai merge cum ar mai merge, decât Sârbi ar fi gata a încheia pace și a se întorce acasă cu capul spart și cu sperațele nimicite. Dér tocmai acum după desastrul dela Slivnița, Sârbi anevoiă voru întinde Bulgarilor mâna, spre a face pace. Mai probabil este că ei își voru mai încerca odată norocul pe câmpul de bătăi. Telegramele din Belgrad vorbesc totu mereu de „bătălia decisivă”, ce se va da după ce se vor concentra toate diviziile sârbesci. Se vede însă că această concentrare a dat peste mari dificultăți, căci până acum telegraful nu ne raportază, decâtu numai despre succese parțiale câștigate de trupele bulgare și despre retragerea Sârbilor.

De faptu Sârbi nu mai au acum nici un rezon d'a continua războiul, pentru că după declararea prințului Alexandru, că se supune Sultanului, „echilibrul în peninsula balcanică” nu mai e amenințat. — „Dér cum? după atâta vârsare de sânge se nu ne alegem cu nimic?” Așa se voru întrebă Sârbi fără îndoie și voru răspunde cu continuarea războiului, la care îi mai îndemnă și ambițiunea națională.

„Alianța celor trei împărății — scrie Katkov în „Gazeta de Moscva” — n'a fost în stare să împedecă vârsarea de sânge între Bulgaria și Serbia.” Fi-va în stare această alianță să pună cel puțin acum capetu crâncenului războiu? Ne îndoim. Decă n'ar fi în joc pe lângă interesele celor mitite și interesele celor mari s'ar pute aștepta așa ceva, dér în casul de față nu.

S'a lătitu fama, că Turcia a voit să propună un armistițiu și că prințul Alexandru s'a opus. Acestă faimă nu se cefirmă, dér e mai multu ca probabilu, că decă va mai dură războiul multă vreme va fi încercat întrinsul

și înalta Pôrta. Grecia stă la pândă și aștepta cu sete sosirea acestui moment.

Intr'aceea organele rusesci nu încetă d'a strigă în gura mare, că Sârbi au năvălit ca tâlharii asupra Bulgarilor, și că Rusia nu va suferi ca să i se ia Bulgariei nici cel mai micu petec de pământ.

Ni se pare că introduțiunea marelui drame ce se desfășură în Orient e pe sfârșite și ca mâne se va începe actul întâiu. Vom vedea decă amicițiunea dintre cele trei împărății, care este întemeiată, după cum dice Katkov, pe principiul „do ut des” (dau ca să mi dai) va dură nealterată și în decursul acestui act.

Războiul dintre Sârbi și Bulgari.

Raportele oficiale sârbesci tac despre desastrea suferite la Slivnița. Din contră raportele bulgăresci arată, că Sârbi, fiindu continuu bătuti au perdut totu terenul câștigat până la Slivnița. Decă trupele prințului Alexandru ar posedea mai mare destoiniciă pentru ofensivă, ar fi putut zdrobi totalu armata sârbescă, întregul tren și întreaga artilerie a armatei sârbesci ar fi căzut în mâinile lor. Numai pauza de două zile, Vineri și Sâmbătă, a scăpatu pe Sârbi de perire, pentru că le-au putut sosi întărirea de trupe și se ocupe unele pozițiuni tari. Scirile telegrafice de ieri însă ne spun, că prințul Alexandru se află în Țaribrod și că prin urmare Sârbi sunt scoși din toate pozițiunile lor, așa că aș seu mâne trupele bulgare pot fi pe teritoriul sârbesc; numai aci prințul Bulgariei va încheia armistițiu se u pace, așa a declarat el. Decă cumva corpurile sârbesci vor fi isbitu se se unesc, atunci Sârbi vor începe din nou ofensiva. Cumcă aceștia n'au de gând să înceteze războiul, e faptul că mereu se ridică noue ôste din țară, deși se dice, că se voru mulțami pentru desastrea suferite cu luarea Vidinului, a căru bombardare a început și continuă.

Calafat, 22 Noemvre. Eri au trecut prin Radujevatz 36 de tunuri venind dela Cladova, ca să fiă duse înaintea Vidinului pentru a începe acțiunea în contra fortăreții. Unu remorcheru grecesc, care a trecut pela Ac-Palanca fără bandieră, a fostu întemplat de trei obuse ôrbe din partea Sârbilor; după ce remorcherul a ridicat bandiera, și-a continuat drumul neimpedecat. Se raportază, că între Arcer și Vitbol s'au vedutu puternice masse de trupe.

Calafat, 23 Noemvre. Sârbi au deschis la ora 1 după ameză bombardarea asupra Vidinului, care a durat o oră întregă. Din Vidin s'a ripostat cu vioiciune.

Calafat, 22 Noemvre, orele 2 p. m. Sârbi aruncă bombe asupra cetății dela satul Cumbairu. Ceta împedecă a distinge mișcările în depărtare. Vidinul este foarte bine apărat și e mai mult decâtu probabilu că elu va resista atacului Sârbilor.

Calafat, 24 Noemvre. Bombardarea continuă; populația fuge pe țermul românesc. Sârbi voru lupta desperat pentru luarea Vidinului; ei voru se ocupe cel puțin acestu punctu pentru a se desdăuna de înfrângerile suferite.

Sofia, 23 Noemvre. În lupta de Duminecă după ameză dela Dragoman, de unde Sârbi s'au retras spre graniță, a luat parte regimentul rumeliot acum venit dela Terno și s'a purtat admirabilu. E de mirare de unde mai sosesc atâta oștire rumeliotă și apoi bine armată și îmbrăcată. Din potrivă, dintre prizonierii sârbi spun, că mulți au lepădatu armele din cauza lipsei cartușelor și hranei. Căpitanul Paniza cu voluntarii săi a avut o ciocnire lângă Rejani pe drumul Pirotului. După toate probabilitățile astăzi se u mâne luptele voru trece pe teritoriul sârb pentru că retragerea trupelor regesci către frontiera se operă foarte repede.

Sofia, 22 Noemvre. Sârbi s'au retras în acestu momentu dincolo de Trn; ei își concentrează toate forțele într'unu singur punctu pentru a da o lovitură decisivă

Bulgarii se țin pe linia Dragoman-Slivnița-Bresniku. Aș se u mâne va începe din nou bătălia. Se anunță, că fără unu momentu de odihnă armata bulgară va înainta peste frontiera la Pirotu.

Belgrad, 22 Noemvre Diviziunile Morava, Șumadia și Drina s'au unitu complect și operă în comunu contra Slivniței. Dintre oficeri sunu până acum 11 morți și 27 răniți; 172 răniți bulgari s'au adus în Belgrad. Intre răniții sârbi sunu colonelii Bailovic și Vanlic. Eri nôpte au sosit aci 450 de răniți. Regina i-a întemplat la gară cu vinu, punend totodată la dispozițiune toate echipagele Curții ca ambulanta.

Belgrad, 22 Noemvre. Se admite, că Lesjanin a executat unu atac, pentru ca să se unesc cu cele patru diviziuni unite deja, ce se află înaintea Slivniței. Eliberarea drumului spre Slivnița a isbitu deplinu. Din Valjevo, Șabat și cercul Drinei sosesc aș aci soldații chemarei a doua. Reservistii din Belgrad au se se presinte aș la comanda pieții. Mâne plecă pe câmpul de războiu. Ei au deplină încredere în succesul victorios al armelor sârbesci. Se adeverece oficialu unirea diviziunilor împrejurul Slivniței.

„Agenția Havas” anunță din Atena, că în urma apropiării trupelor turcesci și grecesci la graniță, situațiunea amenință a fi critică. Turcii au fortificat șoselele ce duc la Epiru și Macedonia. Trupele grecesci din Tesalia au primitu însemnate întărirea de trupe. Ministrul de războiu ia măsuri pentru conchițmarea nouălor clase de rezervă. Armata grecescă do- resce viu războiul.

Sârbi desmintu scirea, că ar fi atacat unu caru sanitaru bulgaru și că ar fi masacrat pe răniți; din contră s'au găsit răniți sârbi uciși cu baioneta. Despre uciderea locotenentului sârbu Katovic se spune, că acesta, la unu semn făcutu de Bulgari că vreu să i se predă, s'a apropiat de aceștia întindend mâna sublocotenentului Bulgaru. Atunci unu soldatu bulgaru îl lovi cu patul puscii și-l sfășiară cu cuțitele; alții dicu că însuși sublocotenentul l'a împușcat cu revolverul. Sârbi sunu foarte iritați de acestă faptă. Chiar prizonierii bulgari, spune unu corespondentu din Belgrad, adeverece, că bulgarii au masacrat pe răniții sârbi. Ministrul de justiția, asistat de auditoru (judecătoru militar), va lua procesul verbal și se va adresa presiului „Crucei roșii” din Geneva.

Archiva bulgară se transferă dela Rusciucu la Șumla.

S'a constatat, că medicul superioru sârbu Dr. Vesovic n'a fostu ucis de unu rănit bulgaru, ci de o bucată de șrapnelu.

Marele duce de Hessa și prințul Alexandru de Hessa au dat câte 1000 de mărci pentru răniții bulgari.

„Monitorul imperialu” germanu declară ca neîntemeiată scirea, că locotenentul prusianu prințul de Battenberg ar fi intrat în armata bulgară cu consimțemintul împăratului.

Studentii bulgari din Agram au plecat în patriă ca să intre în armată. Junimea academică d'acolo i-a însoțit până la gară.

Ambasadorul sârbu din Viena a refusat oferta studenților sârbi d'a intra ca voluntari în armata sârbescă, dicend, că guvernul a dat asemenea ordinu.

Din Austria se voru trimite mai multe caru sanitare în Serbia și în Bulgaria pentru a se da ajutore răniților.

Colonia austro-ungară din Belgrad va da la teatru naționalu, sub protecțiunea ambasadorului austro-ungaru, contele Khevenhuller, o mare reprezentațiune pentru răniți.

Comercianții bulgari din Viena au echipat complect pe voluntarii, ce au plecat d'acolo și le au dat 4000 franci bani de drum. La plecare se strigă demonstrativu »Preat Milan! Vivat Alexander!»

AUSTRO-UNGARIA ȘI SERBIA.

»Neues Wiener Tagblatt,« examinand situațiunea politică în care se află Austro-Ungaria față cu cele mai

Cursul la bursa de Viena

din 24 Noembrie st. n. 1885

Table with exchange rates for various commodities like gold, silver, and bonds.

Bursa de Bucuresci.

Cota oficiala dela 13 Noembrie st. v. 1885.

Table with exchange rates for local and foreign currencies at the Bucharest market.

Cursulu pieței Brașov

din 25 Noembrie st. n. 1885.

Table with exchange rates for various banknotes and currencies in Brașov.

Numere singuratice à 5 cr. din „Gazeta Transilvaniei“ se pot cumpăra în tutungeria lui I. GROSS.

Grand Magazin advertisement for Kovásznai & Keresztesy, Brașov, featuring fashion items and fabrics.

Abonamente la Gazeta Transilvaniei advertisement with subscription rates and contact information.

Mersul trenurilor

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a calei ferate orientale de stat reg. ung.

Large railway schedule table with columns for routes, stations, and train types.

Nota: Orela de nopte sunt cele dintre liniile grise.